



## The Moscow Times

### Russia's New Military Doctrine Is Outdated, NATO Chief Says



NATO Secretary-General Anders Fogh Rasmussen said Russia's new military doctrine is outdated and "does not reflect the real world."

The doctrine, approved last month, identifies NATO's expansion east to Russia's borders as a "main external danger" and also sees U.S. plans to create an anti-missile shield in Europe as a national security concern.

But Rasmussen said NATO is not a threat to Russia and will "never invade Russia."

Russia's military doctrine represents "a very outdated notion of the nature and role of NATO, but we can't let this hold the whole relationship with Russia to ransom," Rasmussen said at a conference in Warsaw devoted to NATO's plans for a new strategic blueprint.



The NATO chief also sought to assuage East Europeans' concerns that NATO does not fully safeguard their security in the face of a more assertive Russia.

"The best reassurance of all [for Eastern Europe] would be to engage Russia in a true strategic partnership," Rasmussen said on the sidelines of the conference.

"We know we have our disagreements," he said, "but there are also a number of areas in which Russia and NATO countries are faced with the same threats — Afghanistan, terrorism, the proliferation of weapons of mass destruction, and I think we should develop methods of practical cooperation."

Polish Foreign Minister Radoslaw Sikorski told the conference that former Communist countries want the new strategic concept to provide the same security guarantees as those taken for granted by older members of NATO.

"Central and Eastern Europe wants strategic reassurance," said Sikorski, adding that Poland backs the efforts of Rasmussen and U.S. President Barack Obama to re-engage with Russia.

Washington vowed last year to press the "reset button" with Moscow.

"The message from Warsaw is twofold — re-engagement with Russia and reassurance for us," Sikorski said.

Sikorski reiterated Poland's long-standing desire to host NATO installations on its territory, noting that Warsaw has proven its reliability as an ally after dispatching one of the biggest contingents to the alliance's mission in Afghanistan.

Rasmussen reaffirmed NATO's "open-door" policy that envisages former Soviet republics such as Ukraine and Georgia eventually joining the alliance if they wish to and provided that they fulfill the membership conditions. Moscow fiercely opposes this policy.

Rasmussen said Russia itself could theoretically qualify for NATO membership but added that he did not see this as "realistic."



Commenting on NATO's new strategic blueprint, which is due to be approved later this year, Rasmussen reassured the Poles that it would restate the main task of the alliance as defending all the territory and the populations of member states.

"But the new concept will also reflect the fact that the meaning of territorial defense is changing. Static heavy forces won't deter terrorists, computer hackers or rogue states," he told the conference.

*(Reuters, AP, MT)*

### **Rasmussen: Przyjęcie Rosji do NATO nierealistyczne**

mar, awe, PAP 2010-03-12, ostatnia aktualizacja 2010-03-12 14:05:32.0



Sekretarz generalny NATO Anders Fogh Rasmussen i minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski

 Fot. Czarek Sokolowski AP

**- Przyjęcie Rosji do NATO jest teoretycznie możliwe, ale w dzisiejszej sytuacji nierealistyczne, choćby dlatego, że Rosja nie wystąpi o członkostwo - uważa sekretarz generalny NATO Anders Fogh Rasmussen.**

Rasmussen, polscy politycy i eksperci z wielu krajów uczestniczyli w konferencji o nowej koncepcji strategicznej, zorganizowanej w rocznicę wstąpienia Polski do NATO przez Centrum Stosunków Międzynarodowych z MON i Kwaterą Główną NATO.

Odnosząc się do przedstawionej w mediach propozycji byłego chadeckiego ministra obrony Niemiec Volkera Ruehe, by włączyć Rosję do NATO, Rasmussen powiedział dziennikarzom, że sojusz może zaprosić każde państwo, pod warunkiem, że może się ono przyczynić do bezpieczeństwa w Europie i Ameryce Północnej oraz podziela zasady, które są podstawą działania NATO.



- Na tej zasadzie oczywiście Rosja mogłaby zostać zaproszona do członkostwa, jednak nie uważam, by to był realistyczny scenariusz, ponieważ nie sądzę, by Rosja aplikowała o członkostwo. Realistycznym scenariuszem byłoby wypracowanie strategicznego partnerstwa między NATO i Rosją - powiedział sekretarz.

### **Pozytywne relacje NATO-Rosja**

Dodał, że nie obawia się, że stanowisko wobec Rosji mogłoby podzielić starych i nowych członków. - Wszystkie decyzje podejmujemy na zasadzie konsensu, to nasza siła, ale rozumiem obawy, jakie pojawiają się wśród naszych wschodnio- i środkowoeuropejskich członków, uwzględniając historię, niedawną rosyjską agresję wobec Gruzji, ćwiczenia wojskowe wzdłuż granic krajów członkowskich, nową doktrynę militarną Rosji - powiedział. Pozytywne relacje NATO - Rosja uznał za najlepszy sposób na zmniejszenie napięć.

Podobną opinię wyraził minister obrony Bogdan Klich. Zaznaczył, że interwencja w Gruzji i niedawne ćwiczenia blisko polskiej granicy to nie powód, by zrywać z Rosją dialog, ale powinien on być prowadzony na nowych zasadach. - Mamy dobre instytucje, ale musimy się zastanowić, jak je lepiej wykorzystać do dialogu. Natomiast propozycje, by włączyć Rosję do NATO, uważam za przedwczesne. To nie jest temat na dziś, to nie jest temat na jutro. Cieszy mnie to, że sekretarz generalny podziela opinię, że należy się skoncentrować na dialogu z Rosją, a nie na takich dość utopijnych propozycjach - powiedział.

Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski uważa, że "relacje z Rosją to także wyzwanie dla sojuszu". "Dyskutowaliśmy o tym, jak połączyć intensywniejszy dialog z Rosją ze strategicznym upewnieniem naszej części Europy co do tego, że nasze bezpieczeństwo na tym dialogu nie ucierpi" - powiedział.

### **NATO musi mieć nowe zdolności**

NATO musi pozostać sojuszem obronnym, ale wobec nowych wyzwań wymaga to nowych zdolności - uważa sekretarz generalny NATO. Rasmussen wyraził zaniepokojenie polityką Rosji wobec Gruzji, zarazem wezwał Europę by "nie traciła czasu na rozważania historyczne" i współpracowała z Rosją.

Sekretarz generalny wyraził przekonanie, że NATO musi utrzymać zdolność od obrony terytorium państw członkowskich, ale - zaznaczył - wymaga to nowych zdolności. Ciężkie, stacjonarne wojska nie zapewnią obrony przed terrorystami czy atakami cybernetycznymi - mówił. Podkreślił, że nie ma sprzeczności między zdolnościami ekspedycyjnymi a zdolnością do obrony. Wezwał do kooperacji państw członkowskich w programach śmigłowców, zwalczania min i obserwacji morskiej, za niezbędną uznał też budowę systemu obrony przeciwrakietowej.

mar, awe, PAP



PAP, mak/12.03.2010 18:40

Rasmussen: NATO musi pozostać Sojuszem obronnym



Anders Fogh Rasmussen



NATO musi pozostać sojuszem obronnym, ale to wymaga wciąż nowych zdolności, musi zachować potencjał nuklearny, trzeba odbiurokratyzować strukturę dowódczą i prowadzić dialog z Rosją - uważa sekretarz generalny NATO Anders Fogh Rasmussen.

Rasmussen uczestniczył w Warszawie w konferencji o nowej koncepcji strategicznej NATO, zorganizowanej w 11. rocznicę wstąpienia Polski do NATO przez Centrum Stosunków Międzynarodowych z MON i Kwaterę Główną NATO. Spotkał się także z prezydentem Lechem Kaczyńskim. Od polskich analityków otrzymał propozycję Nowej Koncepcji Strategicznej Sojuszu Północnoatlantyckiego.

W ocenie prezydenta NATO jest "niezwykle istotne z punktu widzenia bezpieczeństwa naszego kraju, kontynentu i równowagi na świecie". Rasmussen podziękował prezydentowi oraz polskiemu rządowi i polskim żołnierzom za wkład w misję w Afganistanie. Prezydent powiedział, że rozmowa z Rasmussenem dotyczyła konieczności "energicznych działań", ale też "elementów optymizmu związanych ze spodziewanym rozwojem sytuacji w roku 2010". Podkreślił także, że całkowicie podziela opinię Rasmussena, iż Rosja nie powinna być członkiem NATO. Rozmowa dotyczyła też koncepcji strategicznej.

Podczas konferencji Rasmussen podkreślał, że "nie postrzega NATO jako światowego policjanta". Zaznaczył jednak, że aby chronić terytoria, czasem trzeba się zaangażować w operacje "out of area" (na zewnątrz). Jego zdaniem "nowe misje nie powinny umniejszać wspólnej woli i wspólnej zdolności do obrony". Wzywał do budowy bardziej mobilnych i ekspedycyjnych wojsk. Apelował też o ściślejszą współpracę sojuszników, także techniczną, i racjonalizację wydatków, by nie powielać zadań.

Opowiedział się za budową systemu obrony balistycznej dla całego sojuszu. Zdaniem Rasmussena wiarygodność Sojuszu wymaga utrzymywania potencjałów konwencjonalnego i nuklearnego. Wskazał na potrzebę kontynuacji polityki otwartych drzwi, a zarazem poprawy relacji z Rosją. Wyraził zaniepokojenie polityką Rosji wobec Gruzji, za nieuzasadnione uznał określenie NATO jako zagrożenia w nowej doktrynie obronnej Rosji. Jego zdaniem realistycznym scenariuszem byłoby wypracowanie



strategicznego partnerstwa między NATO i Rosją, co w jego ocenie pozwoliłoby na zmniejszenie napięć.

Rasmussen zapowiedział, że będzie dążył do uproszczenia struktur dowódczych odziedziczonych w dużym stopniu po czasach zimnej wojny i nieprzystających do dzisiejszych wymagań. Wyraził zadowolenie, że wesprą go w tym polscy partnerzy.

Minister obrony Bogdan Klich poinformował, że rozmawiał z Rasmussenem o konieczności rozbudowy infrastruktury NATO na terenie państw, które przystąpiły do NATO w ostatnich latach, w tym w Polsce. Powiedział też, że dialog z Rosją powinien być prowadzony na nowych zasadach, lecz propozycje włączenia Rosji do NATO - są w ocenie szefa resortu obrony - przedwczesne. Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski za wyzwanie dla Sojuszu uznał relacje z Rosją.

Od polskich analityków Rasmussen otrzymał propozycję Nowej Koncepcji Strategicznej NATO. Dokument określa główne zadania NATO. Wskazuje też na zagrożenia wynikające ze zmieniających się warunków międzynarodowych, m.in. niestabilność niektórych krajów, możliwość rozprzestrzeniania się broni masowego rażenia czy działania organizacji terrorystycznych. Dokument przygotował zespół ekspertów z Instytutu Stosunków

Międzynarodowych Uniwersytetu Warszawskiego (ISM UW) oraz krakowskiego Instytutu Studiów Strategicznych (ISS). Pracami kierował prof. Roman Kuźniar.

Propozycja przewiduje, że operacje "out of area" będą podejmowane selektywnie, w należycie uzasadnionych przypadkach i z poszanowaniem prawa międzynarodowego oraz bez intencji narzucania innym państwom ustroju politycznego. Podkreślono, że NATO będzie się powstrzymywać przed udziałem w wojnach domowych po jednej ze stron konfliktu.

Obecna koncepcja strategiczna NATO została przyjęta w 1999 roku, jeszcze przed przyjęciem do sojuszu krajów dawnego bloku wschodniego, przed zamachami z 11 września 2001 i interwencją w Afganistanie - poza terytorium traktatowym. Nową koncepcję wypracowuje tzw. grupa mędrców, w której zasiada były minister spraw zagranicznych Polski Adam Daniel Rotfeld. Zespół ma zakończyć prace do końca kwietnia i na początku maja przedstawić propozycję sekretarzowi generalnemu. Nowa koncepcja ma zostać przyjęta na listopadowym szczycie NATO.



## Szef NATO w Polsce: zagrożenie nuklearne jest realne

PAP | dodane 2010-03-12 (15:03)



Sekretarz generalny NATO odwiedził Polskę (fot. AFP / Janek Skarzyński)

NATO musi utrzymać potencjał broni jądrowej, ponieważ zagrożenie nuklearne ze strony innych państw i organizacji niepaństwowych pozostaje realne - twierdzi sekretarz generalny NATO Anders Fogh Rasmussen. Szef NATO przemawiał w Warszawie na konferencji dotyczącej nowej koncepcji strategicznej Sojuszu. Rasmussen poruszył także temat Afganistanu, obecności Stanów Zjednoczonych w Europie i relacjach NATO z Rosją.

Nowa koncepcja strategiczna Sojuszu Północnoatlantyckiego, którą przekazali Rasmussenowi polscy analitycy, określa główne zadania NATO. Wskazuje też na zagrożenia wynikające ze zmieniających się warunków międzynarodowych, m.in. niestabilność niektórych krajów, możliwość rozprzestrzeniania się broni masowego rażenia, czy działanie organizacji terrorystycznych.

- Podstawowym zadaniem NATO była, jest i będzie obrona terytoriów i naszej ludności. Jednocześnie musimy się przyjrzeć temu, co oznacza odstraszanie, musimy określić potencjał, który zapewni, że nikt nie uzna, że jego atak na któreś z państw członkowskich mógłby odnieść sukces - powiedział Rasmussen.

*Statyczne, ciężkie wojska nie będą odstraszać terrorystów, hackerów ani państw rozbójniczych dysponujących bronią jądrową - Anders Fogh Rasmussen*

### "Nuklearne odstraszanie"

Na briefingu dla prasy szef NATO zapewnił, że podziela wizję świata wolnego od broni nuklearnej, ale wyraził przekonanie, że tego rodzaju broni nie uda się szybko pozbyć. - Jak długo wiemy, że są kraje oraz aktorzy, którzy nie są państwami, a którzy aspirują do potencjału nuklearnego, również my powinniśmy ją mieć jako czynnik odstraszający - powiedział Rasmussen. Dodał, że redukcja arsenałów musi przebiegać w sposób zrównoważony, a "zdolności nuklearne pozostają zasadniczą częścią naszej wiarygodności".

Z tych powodów szef NATO uważa, że nowa koncepcja strategiczna powinna zawierać także zapis zdolności nuklearnego odstraszania.



## **Traktat START**

Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski poparł stanowisko sekretarza generalnego. - Życzymy Stanom Zjednoczonym i Federacji Rosyjskiej, aby z sukcesem zakończyły negocjacje traktatu START dotyczącego strategicznych broni nuklearnych. Jeśli tak się stanie, pozostaje pytanie, co zrobić z bronią taktycznymi, gdzie nierównowaga jest znacznie większa - powiedział.

Minister przypomniał, że rozbrojenie nuklearne będzie tematem kwietniowego szczytu w Waszyngtonie, na które został zaproszony premier Donald Tusk.

## **"NATO to nie światowy policjant"**

Sekretarz generalny NATO wezwał do budowy bardziej mobilnych i ekspedycyjnych wojsk, przekonując, że właśnie siły zdolne do szybkiego przerzutu są potrzebne, by zapewnić obronę terytorium. - Statyczne, ciężkie wojska nie będą odstraszać terrorystów, hackerów ani państw rozbójniczych dysponujących bronią jądrową - powiedział.

Podkreślał, że nie ma sprzeczności między zdolnością do obrony i do działania na obszarze pozatraktatowym. - Nie postrzegam NATO jako światowego policjanta, ale aby chronić terytoria, czasem trzeba się zaangażować w operacje "out of area" - mówił. - Jeżeli chcemy zwalczać terroryzm, musimy to robić tam, gdzie powstaje, to właśnie robimy w Afganistanie - przekonywał.

- Nowe misje nie powinny umniejszać wspólnej woli i wspólnej zdolności do obrony, bez tego Sojusz straci spójność - zaznaczył.

Szef NATO wyraził również zdanie, że potrzebna jest bliższa współpraca sojuszników i racjonalizacja wydatków, by nie powielać zadań, np. w programach obserwacji morskiej, zwalczania min i śmigłowców transportowych.

## **Wojna w Afganistanie i "zachowanie pokoju"**

Na spotkaniu z prezydentem Lechem Kaczyńskim sekretarz generalny NATO poruszył temat Afganistanu. Jak powiedział Lech Kaczyński, rozmawiano o konieczności "energicznych działań", ale także "elementach optymizmu związanych ze spodziewanym rozwojem sytuacji w roku 2010".

Prezydent podkreślił, że NATO jest niezwykle istotne z punktu widzenia bezpieczeństwa naszego kraju, kontynentu i równowagi na świecie.

W ocenie Lecha Kaczyńskiego, osoba Rasmussena gwarantuje, że NATO będzie instytucją trwałą, o charakterze obronnym, nie unikającym - jeżeli jest to potrzebne - misji ekspedycyjnych przy zachowaniu "twardej" struktury bezpieczeństwa "dla zachowania pokoju, nie w imię wojny".

## **Rosja w NATO? Nierealne**

- Przyjęcie Rosji do NATO jest teoretycznie możliwe, ale w dzisiejszej sytuacji nierealistyczne, choćby



dlatego, że Rosja nie aplikuje o członkostwo - uważa sekretarz generalny NATO.

Rasmussen odniósł się w ten sposób do propozycji byłego chadeckiego ministra obrony Niemiec Volkera Ruehe, by włączyć Rosję do Sojuszu Północnoatlantyckiego. Szef NATO powiedział dziennikarzom, że Sojusz może zaprosić każde państwo, pod warunkiem, że przyczyni się to do zwiększenia bezpieczeństwa w Europie i Ameryce Północnej oraz podzieli zasady, które są podstawą działania NATO.

Jednocześnie Rasmussen zauważył, że Moskwa nie wystąpiła o członkostwo w Sojuszu. - Realistycznym scenariuszem byłoby wypracowanie strategicznego partnerstwa między NATO i Rosją - powiedział sekretarz.

Dodał, że nie obawia się, że stanowisko wobec Rosji mogłoby podzielić starych i nowych członków. - Wszystkie decyzje podejmujemy na zasadzie konsensu, to nasza siła. Rozumiem jednak obawy, jakie pojawiają się wśród naszych wschodnio- i środkowoeuropejskich członków, uwzględniając historię, niedawną rosyjską agresję wobec Gruzji, ćwiczenia wojskowe wzdłuż granic krajów członkowskich, nową doktrynę militarną Rosji - powiedział. Pozytywne relacje NATO - Rosja uznał za najlepszy sposób na zmniejszenie napięć.

*Przyjęcie Rosji do NATO jest teoretycznie możliwe, ale w dzisiejszej sytuacji nierealistyczne - Anders Fogh Rasmussen*

### **Nowe zasady dialogu z Rosją**

Podobną opinię wyraził minister obrony Bogdan Klich. Zaznaczył, że interwencja w Gruzji i niedawne ćwiczenia blisko polskiej granicy to nie powód, by zrywać z Rosją dialog, ale powinien on być prowadzony na nowych zasadach. - Mamy dobre instytucje, ale musimy się zastanowić, jak je lepiej wykorzystać do dialogu. Natomiast propozycje, by włączyć Rosję do

NATO, uważam za przedwczesne. To nie jest temat na dziś, to nie jest temat na jutro. Cieszy mnie to, że sekretarz generalny podzieliła opinię, że należy się skoncentrować na dialogu z Rosją, a nie na takich dość utopijnych propozycjach - powiedział.

Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski uważa, że "relacje z Rosją to także wyzwanie dla Sojuszu". - Dyskutowaliśmy o tym, jak połączyć intensywniejszy dialog z Rosją ze strategicznym upewnieniem naszej części Europy co do tego, że nasze bezpieczeństwo na tym dialogu nie ucierpi - powiedział.

### **Konferencja w Warszawie**

Rasmussen, polscy politycy i eksperci z wielu krajów uczestniczą w piątek w konferencji o nowej koncepcji strategicznej, zorganizowanej w rocznicę wstąpienia Polski do NATO przez Centrum Stosunków Międzynarodowych z MON i Kwaterą Główną NATO.

Pomysł opracowania nowej koncepcji strategicznej NATO powstał w kwietniu 2009 roku. Dokument przygotował zespół ekspertów z Instytutu Stosunków Międzynarodowych Uniwersytetu



Warszawskiego (ISM UW) oraz krakowskiego Instytutu Studiów Strategicznych (ISS). Pracami kierował prof. Roman Kuźniar. W skład zespołu weszli też prof. Bolesław Balcerowicz, dr Artur Gruszczak, dr Marek Madej, dr Marcin Marcinko i dr Kamila Pronińska.

### **Założenia propozycji**

Propozycja zakłada m.in., że jednym z zadań Sojuszu jest solidarna, kolektywna i skuteczna obrona państw członkowskich przed jakąkolwiek formą agresji lub zewnętrznego przymusu.

Oceniono w niej, że obecnie i w niedalekiej przyszłości, groźba tradycyjnej agresji zbrojnej na jednego z jego członków ze strony innych państw jest znikoma. Nie można jednak całkowicie wykluczyć pojawienia się takiego niebezpieczeństwa w dalszej perspektywie. (PAP)

### **Rasmussen: Polacy w Afganistanie spisują się na medal**

2010-03-12 14:44



Anders Fogh Rasmussen dziękował prezydentowi Lechowi Kaczyńskiemu oraz polskiemu rządowi za wkład naszego kraju w misję w Afganistanie. Sekretarz generalny NATO podziękował także polskim żołnierzom, którzy - jego zdaniem - mimo przebywania w trudnych warunkach znakomicie wykonują swoje obowiązki w Afganistanie. Dodał, że "spisują się na medal".

"W Afganistanie mamy nadzieję na zwiększenie bezpieczeństwa i na to, że obronimy się przed terroryzmem międzynarodowym. Ale jesteśmy również w Afganistanie ze względu na solidarność" - mówił po spotkaniu z Lechem Kaczyńskim sekretarz generalny NATO.

Dodał, że rozmawiał z prezydentem także o przyszłości Sojuszu, a zwłaszcza o nowej koncepcji strategicznej. "Zgodziliśmy się, że głównym zadaniem NATO jest obrona terytorialna zgodnie z art. 5



Według Rasmussena, należy także utrzymać silne zaangażowanie Ameryki w budowanie europejskiego systemu bezpieczeństwa. "NATO stanowi obecnie jedyną platformę umożliwiającą europejsko-amerykańską współpracę i dialog na rzecz bezpieczeństwa" - uważa.

### **Przyjęcie Rosji do NATO nierealistyczne**

Odnosząc się do przedstawionej w mediach propozycji byłego chadeckiego ministra obrony Niemiec Volkera Ruehe, by włączyć Rosję do NATO, Rasmussen powiedział dziennikarzom, że sojusz może zaprosić każde państwo, pod warunkiem, że może się ono przyczynić do bezpieczeństwa w Europie i Ameryce Północnej oraz podzieli zasady, które są podstawą działania NATO.

"Na tej zasadzie oczywiście Rosja mogłaby zostać zaproszona do członkostwa, jednak nie uważam, by to był realistyczny scenariusz, ponieważ nie sądzę, by Rosja aplikowała o członkostwo. Realistycznym scenariuszem byłoby wypracowanie strategicznego partnerstwa między NATO i Rosją" - powiedział sekretarz.

Dodał, że nie obawia się, że stanowisko wobec Rosji mogłoby podzielić starych i nowych członków. "Wszystkie decyzje podejmujemy na zasadzie konsensu, to nasza siła, ale rozumiem obawy, jakie pojawiają się wśród naszych wschodnio- i środkowoeuropejskich członków, uwzględniając historię, niedawną rosyjską agresję wobec Gruzji, ćwiczenia wojskowe wzdłuż granic krajów członkowskich, nową doktrynę militarną Rosji" - powiedział. Pozytywne relacje NATO - Rosja uznał za najlepszy sposób na zmniejszenie napięć.

Podobną opinię wyraził minister obrony Bogdan Klich. Zaznaczył, że interwencja w Gruzji i niedawne ćwiczenia blisko polskiej granicy to nie powód, by zrywać z Rosją dialog, ale powinien on być prowadzony na nowych zasadach. "Mamy dobre instytucje, ale musimy się zastanowić, jak je lepiej wykorzystać do dialogu. Natomiast propozycje, by włączyć Rosję do NATO, uważam za przedwczesne. To nie jest temat na dziś, to nie jest temat na jutro. Cieszy mnie to, że sekretarz generalny podziela opinię, że należy się skoncentrować na dialogu z Rosją, a nie na takich dość utopijnych propozycjach" - powiedział.

Minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski uważa, że "relacje z Rosją to także wyzwanie dla sojuszu". "Dyskutowaliśmy o tym, jak połączyć intensywniejszy dialog z Rosją ze strategicznym upewnieniem naszej części Europy co do tego, że nasze bezpieczeństwo na tym dialogu nie ucierpi" - powiedział.

Rasmussen, polscy politycy i eksperci z wielu krajów uczestniczą w piątek w konferencji o nowej koncepcji strategicznej, zorganizowanej w rocznicę wstąpienia Polski do NATO przez Centrum Stosunków Międzynarodowych z MON i Kwaterą Główną NATO.

PAP, im



## Wizyta Sekretarza Generalnego NATO Andersa Fogh Rasmussena w Polsce

2010.03.12

12 marca 2010 r. na zaproszenie Ministra Spraw Zagranicznych Radosława Sikorskiego wizytę w Polsce złożył Sekretarz Generalny NATO Anders Fogh Rasmussen.

W programie wizyty przewidziano rozmowy plenarne z udziałem Ministra Spraw Zagranicznych Radosława Sikorskiego i Ministra Obrony Narodowej Bogdana Klicha oraz spotkanie z Prezydentem RP Lechem Kaczyńskim.

Rozmowy dotyczyły m.in. prac nad nową koncepcją strategiczną w kontekście przygotowań do szczytu NATO w Lizbonie, relacji NATO-Rosja, operacji sojuszniczej w Afganistanie oraz reformy Sojuszu.

Sekretarz Generalny NATO złożył też wizytę w Centrum Szkoleniowym Sił Połączonych NATO w Bydgoszczy oraz wziął udział w debacie nt. nowej koncepcji strategicznej NATO, organizowanej na Zamku Królewskim w Warszawie przez Centrum Stosunków Międzynarodowych oraz Ministerstwo Obrony Narodowej.

Rzecznik Prasowy  
Piotr Paszkowski





## Międzynarodowa konferencja nt. nowej koncepcji strategicznej NATO

2010-03-12



**12.03. Warszawa. W stolicy odbyła się międzynarodowa konferencja pt. "Nowa koncepcja strategiczna NATO – zagrożenia globalne, transatlantyckie i regionalne a interesy i miejsce Europy".**

Konferencja organizowana przez Centrum Stosunków Międzynarodowych, przy współpracy z Ministerstwem Obrony Narodowej i Kwaterą Główną NATO nawiązuje do 11. rocznicy wstąpienia Polski do

NATO.

Jak zauważył Janusz Reiter, prezes CSM i gospodarz spotkania, „(...) NATO posiada tradycje prowadzenia dyskusji. Dzisiejsza konferencja o nowej koncepcji strategicznej stanowi istotny wkład w debatę o przyszłości Sojuszu.”

Podczas przemówienia inauguracyjnego konferencję Minister Obrony Narodowej Bogdan Klich podkreślił, że „(...) znajdujemy się w krytycznym punkcie dyskusji o koncepcji strategicznej. W punkcie, kiedy opinie i analizy mają zostać przełożone na działania. Stanie się tak już pod koniec kwietnia, kiedy to Rada Mędrców przedstawi na forum NATO rekomendacje będące podstawą dla tworzenia strategii.”

Z punktu widzenia Polski, najważniejszym zapisem strategii powinno być zapewnienie wspólnej obrony wszystkich krajów członkowskich. Minister Klich zaznaczył, że „(...) aby społeczeństwa wyrażały zgodę na zaangażowanie militarne poza granicami kraju, muszą czuć się bezpiecznie tu, na miejscu. NATO powinno być przygotowane na każdy, nawet najbardziej pesymistyczny scenariusz. Dowództwa i Siły Odpowiedzi (NRF), pomimo zaangażowania na misjach powinny być gotowe do działań obronnych.”

Minister stwierdził również, że w celu zapewnienia bezpieczeństwa konieczne jest rozmieszczenie w krajach członkowskich sojuszniczej infrastruktury, zgodnie z zasadą równości i sprawiedliwości.

Bogdan Klich powiedział, że „NATO musi dostosowywać się zarówno do nowych, jak i starych zagrożeń. Zapewnić to może tylko mobilne i świetnie wyposażone wojsko”.

Jako główne wyzwanie dla Sojuszu B. Klich wskazał misję w Afganistanie. „Dziś NATO posiada zarówno odpowiednią strategię i zasoby, jak i wolę działania. Sojusz szkoli armię i policję afgańską. W miarę postępów lokalnej administracji, oddajemy coraz to większe obszary odpowiedzialności w ręce Afgańczyków. Polska wpisuje się w takie holistyczne podejście. Dąży do połączenia wysiłków wojskowych i cywilnych, skupia się na rekonstrukcji i odbudowie kraju.” – powiedział minister.



Bogdan Klich podkreślił również wagę współpracy NATO z Unią Europejską. „Traktat z Lizbony tworzy nową przestrzeń dla współdziałania, musimy to wykorzystać.” – stwierdził.

W kontekście stosunków z Rosją minister zaznaczył, że Sojusz posiada dobre instytucje do prowadzenia dialogu: „Rosja musi być uwzględniona w nowej strategii. Rosja to nasz partner strategiczny. Razem współdziałamy, razem musimy rozwiązywać problemy utrudniające wdrażanie inicjatyw na rzecz bezpieczeństwa. Należy kontynuować „politykę otwartych drzwi”. Przyjęcie do sojuszu nowych krajów zapewni bezpieczeństwo i stabilność.

Minister Spraw Zagranicznych Radosław Sikorski w swoim przemówieniu zaznaczył, że interesy bezpieczeństwa Europy Środkowo – Wschodniej nie są oderwane od reszty Sojuszu: „(...) nie oczekujemy preferencyjnego traktowania, chcemy ochrony. Obserwujemy spadek zagrożeń konwencjonalnych, koniecznym jest jednak posiadanie przez każde państwo członkowskie planów ewentualnościowych.” – podkreślił. Minister Sikorski powtórzył, że Polska chce rozwijać relacje NATO-Rosja w oparciu o wzajemne zaufanie, w sposób realistyczny i korzystny dla obu stron.

Sekretarz Generalny NATO Anders Fogh Rasmussen zapewnił, że nowa koncepcja strategiczna NATO nieuwzględniająca głosu Polski byłaby niepełna. "Podstawowym zadaniem NATO była, jest i będzie obrona terytoriów i naszej ludności, ale jednocześnie musimy przyjrzeć się temu, co oznacza odstraszanie, musimy określić potencjał, który zapewni, że nikt nie uzna, że jego atak na któreś z państw członkowskich mógłby odnieść sukces" - powiedział Rasmussen.

Sekretarz Generalny wskazał, że Sojusz powinien ściślej współpracować w wymiarze bezpieczeństwa. Wyraził przekonanie, że potrzebna jest racjonalizacja wydatków, by nie powielać zadań, np. w programach śmigłowców transportowych, obserwacji morskiej, zwalczania min. „Obecny kryzys światowy sprzyja efektywnemu wykorzystywaniu środków” – zaznaczył.

Anders Fogh Rasmussen podkreślił, że należy budować wojska mobilne, gdyż „(...) statyczne, ciężkie wojska nie odstraszają terrorystów, hackerów oraz państw rozbójniczych.”

Wskazał, że budowanie dobrych relacji NATO-Rosja, pomimo różnic, jest istotnym elementem działania Sojuszu. „Europa bez Rosji jest niepełna” – podkreślił A. Rasmussen.

Na zakończenie Sekretarz Generalny przypomniał, że „dziś zagrożenia i ryzyko stają się coraz bardziej globalne. Nowa misja NATO doprowadzi do usprawnienia kluczowych funkcji Sojuszu.”

**Tekst:** Magdalena Gierałt (DPI MON)

**Foto:** Piotr Owczarczyk (DPI MON)

\* \* \*

Celem konferencji było dokonanie analizy różnych aspektów adaptacji Sojuszu do nowych celów, zagrożeń oraz wyzwań. Uczestnicy odnieśli się m.in. do pracy Grupy Ekspertów, której członkiem jest m.in. przedstawiciel Polski, **prof. Adam D. Rotfeld**. Raport sporządzony przez tę Grupę będzie miał istotny wpływ na ostateczne propozycje, które sekretarz generalny NATO przedłoży państwom sojuszniczym w 2010 roku.



W konferencji udział wzięli m.in.: sekretarz generalny NATO **Anders Fogh Rasmussen**, minister obrony narodowej **Bogdan Klich** oraz minister spraw zagranicznych **Radosław Sikorski**, jak również wielu wybitnych ekspertów w dziedzinie bezpieczeństwa międzynarodowego.

W obradach brało udział ponad 200 polityków, dyplomatów, wojskowych i ekspertów z USA i Europy, a także sojusznicy oraz partnerzy NATO z Europy Środkowej i Wschodniej.

\*\*\*

### **Briefing prasowy Ministra Obrony Narodowej, Ministra Spraw Zagranicznych oraz Sekretarza Generalnego NATO.**

12.03. Warszawa. W czwartek, na Zamku Królewskim, w związku z międzynarodową konferencją, poświęconą problematyce bezpieczeństwa odbył się briefing prasowy Ministra Obrony Narodowej Bogdana Klicha, Ministra Spraw Zagranicznych Radosława Sikorskiego oraz Sekretarza Generalnego NATO Andersa Fogha Rasmussena.

Minister Bogdan Klich zaznaczył, że podczas odbywających się dzisiaj w Warszawie rozmów z Sekretarzem Generalnym NATO poruszono bardzo ważną kwestię związaną z funkcjonowaniem „artykułu 5”. „Dzisiejsze zaakcentowanie znaczenia przez Sekretarza Generalnego NATO „artykułu 5” - kolektywnej obrony dla bezpieczeństwa wszystkich - ma ogromne znaczenie dla państw członkowskich (...) Podczas rozmów dwustronnych zastanawialiśmy się, co zrobić, aby „artykuł 5” działał automatycznie w sytuacji ewentualnego zagrożenia dla któregoś z państw członkowskich”. Minister Klich podkreślił także, że toczące się rozmowy dotyczyły również „konieczności wzmocnienia infrastruktury na terytorium państw, które w ostatniej dekadzie stały się członkami NATO, w tym także na terenie Polski”.

Minister poinformował również, że tematem rozmów były też zagadnienia dotyczące polityki militarnej NATO, w tym koncepcji tarczy antyrakietowej dla wszystkich członków Sojuszu oraz kwestia ćwiczeń jednego z najważniejszych przedsięwzięć wojskowych Sojuszu, jakim są Siły Odpowiedzi NATO.

Podczas briefingu obaj ministrowie podkreślali, że piątkowa obecność Sekretarza Generalnego NATO w Polsce, przypadająca w dniu 11 rocznicy wstąpienia naszego kraju do NATO, jest niezwykle ważna z punktu widzenia prac, jakie prowadzone są nad nową strategią Sojuszu. „To właśnie dzisiaj jesteśmy w decydującej fazie dyskusji na temat nowej koncepcji strategicznej NATO. (...) Dzisiejsza konferencja oraz wszystkie nasze rozmowy dotyczyły tego, jak połączyć wyzwania, to co jest jądrem Sojuszu, tzn. obronę terytorium członków Sojuszu z potrzebami nowych rodzajów operacji ekspedycyjnych, takich jak ta w Afganistanie” – podkreślał minister Sikorski. Szef resortu Spraw Zagranicznych poinformował także, że jednym z tematów rozmów były relacje z Federacją Rosyjską, które są także ważnym wyzwaniem dla Sojuszu. „Dyskutowaliśmy jak połączyć intensywniejszy dialog z Rosją ze strategicznym upewnieniem naszej części Europy co do tego, że nasze bezpieczeństwo na tym dialogu nie ucierpi”.

Obecny podczas briefingu Sekretarz Generalny NATO Anders. F. Rasmussen podziękował obu ministrom za dotychczasową owocną współpracę i wyraził nadzieję, że dalsze, wspólnie



podejmowane działania będą przynosiły równie dobre efekty. Jako przykład dobrej współpracy podał nasze zaangażowanie w misję afgańską. Wyraził podziękowanie i słowa uznania dla polskich oddziałów, które, jak zaznaczył, odgrywają tam istotną rolę.

Na zakończenie Sekretarz Generalny NATO Anders F. Rasmussen, odnosząc się do nowej strategii i przyszłości NATO zaznaczył, że podczas wszystkich rozmów poruszano kwestię reform Sojuszu, jakie trzeba przeprowadzić wewnątrz Paktu Północnoatlantyckiego. Zmiany dotyczyć mają m.in. uproszczenia struktury Organizacji i dostosowania jej do nowych wyzwań. Sojusz ma być bardziej efektywny, szczególnie wobec wyzwań dotyczących bezpieczeństwa w XXI wieku.

**Tekst:** Bogumiła Piekut (DPI MON)